

# 国家发改委对单价超500元的盒装月饼重点监管 标价499元的月饼今年特别多

一家经销商介绍，当前售卖价为499.8元的美心七星伴月月饼，此前卖580元；此前做过2888元定制月饼的“景文参茸有限公司”客服人员表示，今年最贵的月饼礼盒价格为498元；半岛酒店曾售卖过1688元的茅台咖啡味月饼礼盒，但今年其官方旗舰店销售的月饼礼盒中，最贵的礼盒售价为499元……

据了解，《限制商品过度包装要求 食品和化妆品》国家标准第1号修改单8月15日正式实施，主要对月饼、粽子的包装等作了更严格的规定。国家发展改革委也于近日发文，表示对单价超过500元的盒装月饼实行重点监管。

## 重点监管超500元的盒装月饼产品

今年5月，《限制商品过度包装要求 食品和化妆品》国家标准第1号修改单(以下简称“修改单”)被批准发布。修改单主要对月饼的包装等做了更严格的规定。针对月饼的包装层数、包装体积、包装成本、混装要求等进行了调整，具体如下：月饼的包装层数从最多不超过四层减少为最多不超过三层；月饼包装的必要空间系数从12降低为7，相当于包装体积缩减了42%；销售价格在100元以上的月饼包装成本，占销售价格的比例从20%降至15%；销售价格100元以下的月饼包装成本占比保持20%不变；月饼不得与其他产品混装。

值得强调的是，修改单要求包装材料不得使用贵金属和红木材料。

国家发展改革委等部门近日联合发布了《关于遏制“天价”月饼、促进行业健康发展的公告》，明确表示要对单价超过500元的盒装月饼实行重点监管。

8月15日，记者在两大知名电商平台搜索“月饼礼盒”，按照价格降序来看，最贵的月饼礼盒标价为499.99元。

但是，电商平台上的“中秋礼盒”就不局限于500元以下了，



商超内散装传统月饼受欢迎。资料图

几千上万元的也有，只不过这些礼盒装的不是月饼，而是各类茶叶、甜点等，也有的称礼盒中是昂贵的食材。

## 盒装月饼平均成本也就70元

“月饼的利润很高，通常情况下，一盒月饼的生产成本不会超过70元，里面的水很深，有些厂家的毛利率能高达几倍。”食品产业分析师朱丹蓬在接受媒体采访时表示。

国家发展改革委有关负责人在接受媒体采访时也曾介绍，根据国家发展改革委成本调查

以及行业组织、电子商务平台数据，从多年市场情况看，盒装月饼平均生产成本70元/盒，单价200元以下的盒装月饼销售占比达80%以上，单价500元以上占比约1%。

目前A股上也有部分上市公司主营业务涉及月饼生产及销售，包括元祖股份、广州酒家、桃李面包等。而据广州酒家财报，2021年，该公司月饼系列产品的毛利率高达56.46%，报告期内实现收入15.21亿元，为其贡献了近四成收入，同时也是该公司毛利率最高的产品。

元祖股份并未在2021年年报中单独披露月饼产品的收入

情况及毛利率，该公司月饼、粽子等产品被划分到中西式糕点礼盒，报告期内，元祖股份中西式糕点礼盒收入14.64亿元，占主营业务收入近六成，毛利率为51.51%。

桃李面包的月饼产品毛利率稍低一点，2021年为22.66%，报告期内实现收入1.33亿元，占比约2%。

“近几年，国家持续在打击‘天价’月饼，是为了让整个消费更加理性、健康、有序，在今年中秋节之前，多部门联合出台上述《公告》，对于整个行业的良性发展将起到非常好的引导作用。”朱丹蓬称。

国家发展改革委有关负责人也提到，接下来，有关部门还将采取多种措施遏制“天价”月饼，比如完善政策体系、加强行业指导、强化监管执法等。

此外，今年中秋节前，市场监管部门还将开展“天价”月饼专项整治行动，重点聚焦豪华酒店、电商平台等渠道，进行监督检查，对不符合食品安全、限制过度包装强制性标准有关要求，以及不执行明码标价规定、实施价格欺诈等违法行为的一律从严查处，相关违法违规信息依法依规纳入全国信用信息共享平台并在“信用中国”网站和国家企业信用公示系统予以公示。

据成都商报

**国家发改委：将加大力度严查违法违规行为**

国家发展改革委16日召开8月份新闻发布会。国家发展改革委政策研究室主任金贤东在会上表示，经过多年治理，近年来月饼市场秩序明显改善，运行总体规范有序，但仍有个别企业炒作月饼价格，“天价”月饼问题仍然存在。

金贤东介绍，近期，国家发展改革委、工业和信息化部、商务部、市场监管总局等部门加强协同联动，先后向13家行业协会、33家月饼制售和流通领域龙头企业、100多家重点零售企业，以及主要电商平台进行政策宣传，做好行业指导。

金贤东指出，下一步将紧盯三个重点：一是紧盯重点问题。针对个别企业添加名贵馅料、过度豪华包装、混合销售高价商品等现象，以及月饼券经营不规范问题，重点在执行限制过度包装强制性标准，禁止混合销售，规范月饼券管理，加强月饼质量安全等方面加强监管。二是紧盯重点对象。将对单价500元以上的盒装月饼生产和销售企业进行重点监管。三是紧盯重点领域。近年来，有的豪华酒店推出高价盒装月饼，有的线上网店为私人定制“天价”月饼提供便利。对此，将聚焦高端酒店、饭店和电商平台等，开展监督检查，严厉查处违法违规行为。通过各方共同努力，促使月饼“价格更亲民、品质更优良、包装更简约”，形成“理性消费、健康消费、绿色消费”社会新风尚。

据中新社

# 人社部、最高法联合发文要求 严格禁止歧视新冠肺炎康复者等劳动者

人社部网站16日发布《人力资源社会保障部 最高人民法院关于加强行政司法联动保障新冠肺炎康复者平等就业权利的通知》(以下简称《通知》)。

《通知》明确，严格禁止歧视新冠肺炎康复者等劳动者。

近期，部分单位违反劳动法、就业促进法、传染病防治法等有关规定，以曾经新冠病毒核酸检测阳性等为由，限制新冠肺炎康复者等劳动者求职，相关劳动者平等就业权利受到侵害。为进一步保障新冠肺炎康复者等劳动者平等就业权利，《通知》明确，严格禁止歧视新冠肺炎康复者等劳动者。

《通知》指出，要加大招聘活动监管力度。人力资源社会保障部门要加强对用人单位、人力资源服务机构招聘活动监管，宣传普及法律法规和政策规定，督促用人单位、人力资源服务机构严格遵守法律法规，及时查处违法行为。对用人单位发布含有歧视新冠肺炎康复者等劳动者招聘信息的，人力资源服务机构未履行合法性审查义务的，要依据《人力资源市场暂行条例》，发现一起严肃查处一起。对情节严重或者造成严重不良影响的，要通过采取行政约谈、曝光等方式督促整改。用人单位对新冠肺炎康复者等劳动者实施就业歧视、侵害劳动者

平等就业权利的，告知劳动者可以向人民法院提起诉讼。

《通知》要求，要加强就业歧视案件审理工作。用人单位对新冠肺炎康复者等劳动者实施就业歧视、擅自非法查询新冠病毒核酸检测结果的，劳动者可以侵害平等就业权、个人信息权益等为由，依法向人民法院提起诉讼。对案件事实清楚、法律关系明确的就业歧视案件，人民法院在确保公正的前提下，要提高司法保护的效率，做到快立、快审、快结。劳动者请求人民法院调查取证，人民法院对于符合法定条件的申请要积极主动进行调查。案件审理中，人民法院要充分考虑当事人的举证能力，根据诚实信用、公平原则合理分配举证责任，使劳动者的合法权益得到应有的保护。

《通知》指出，要完善人力资源社会保障部门和人民法院协调配合机制。人民法院在审理就业歧视案件过程中，发现用人单位招聘信息含有歧视性内容的，可以将违法行为线索通报给人力资源社会保障部门，人力资源社会保障部门要及时予以核查，并将查处相关违法行为情况反馈给人民法院。各地人力资源社会保障部门、人民法院要加强对疑难复杂案件和法律适用问题的研讨和交流，通过联合发布典型案例等方式开展普法宣传，警示教育违法者，引导用人单位及人力资源服务机构遵纪守法、劳动者依法理性维权，保障劳动者平等就业权利。

据中新社

## ◎ 疫情速递 ◎

### 威海市环翠区： 两名省外返威人员 诊断为无症状感染者

8月16日，威海市环翠区在对省外返威隔离管理人员核酸检测中发现2人阳性，专家组诊断为无症状感染者。

该2名感染者于8月14日在省外核酸检测阴性，8月15日9时许自拉萨乘坐PN6392航班至重庆，18时许由重庆转乘EU1999航班(其间经停宜昌)，于当日22时许抵达威海大水泊机场后，“点对点”闭环转运至集中隔离点。8月16日8时，核酸检测结果阳性，由120负压救护车转运至定点医院。结合流行病学史、临床表现和实验室检测结果，专家组诊断为无症状感染者。目前，该2名感染者的同航班来威乘客、重点人员均已落实隔离管控措施，核酸检测结果均为阴性。

提醒广大市民朋友自觉遵守疫情防控相关规定，关注官方发布的权威信息，不信谣、不传谣，继续坚持科学佩戴口罩、勤洗手、常通风、不聚集、保持安全社交距离，进入公共场所扫码登记、出示核酸检测阴性证明等常态化防控措施，如出现发热、咳嗽、腹泻、乏力等症状，及时按规定就医。据“威海环翠”公众号

### 日照山海天旅游度假区： 已有两名外省游客 诊断为无症状感染者

记者 徐艳

8月15日晚9时，日照山海天旅游度假区1名集中隔离人员核酸检测阳性，经专家组诊断为新冠肺炎无症状感染者。该患者系无症状感染者1的同行游客，为8月14日省疾控推送协查人员，当日即被集中隔离。经流行病学调查，其活动轨迹、密切接触者、次密接触者与无症状感染者1一致。截至目前，密切接触者、次密接触者核酸检测结果均为阴性。

8月15日凌晨2时，山海天旅游度假区对省疾控协查的1名外省游客核酸检测初筛阳性，市疾控中心复核阳性。阳性患者已经被负压救护车转运至定点医院，经专家组诊断为无症状感染者。经流行病学调查，无症状感染者8月13日自重庆搭乘PN6247次航班于10时许抵达日照机场，落地核酸检测阴性。11时到李家台民宿酒店入住。14日上午9时到李家台采样点采样(全程佩戴口罩)，核酸检测阴性。接到省疾控协查信息后，立即采取隔离管控措施。活动区域主要在李家台附近。

### 第25届省运会开幕式要求： 省内人员入场前7天 非必要不出省

记者 徐艳

山东省第二十五届运动会开幕式将于8月25日在日照奎山体育中心举行，8月16日，组委会办公室下发最新通知，要求所有人员开幕式入场前7天起非必要不参加聚餐、聚会等聚集性活动。省内人员入场前7天非必要不出省，日照市内人员入场前7天非必要不出市。

通知要求，参加开幕式(含预演、彩排)的所有人员须持入场前48小时内和24小时内两次核酸检测阴性证明入场。

存在以下情形的人员，不得参加开幕式活动：确诊病例、疑似病例、无症状感染者和尚在隔离观察期的密切接触者、次密接；7天内有发生本土疫情地区或10天内有境外旅居史的；居住社区10天内发生疫情的；近7天有发热、咳嗽等症未痊愈的，未排除传染病及身体不适者。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:彭传刚 美编:继红 组版:刘森